



核心报道

南博宝贝



南京博物院特展馆

# 道光当年凭什么登上了皇位 荷花缸没有表盘，怎样为慈禧报时

南博特展馆里的宝贝，告诉你一段真实的清代宫廷生活



转心瓶(资料图片)

## “国宝”转心瓶 重现33岁乾隆出巡盛况

特展馆二楼东侧展厅是国宝厅，厅内每次只放一件“镇院之宝”。首个亮相的，便是当年乾隆雅玩的“蓝釉粉彩转心瓶”。

这件瓷瓶被认为是古陶瓷巅峰上的一朵奇葩。转心瓶分内胆和外瓶两部分。外瓶上画着乾隆的政治活动，乾隆皇帝有4次东巡，少则两个月，最长达四个半月。转心瓶上的巡游场景，恰值乾隆壮年，跋山涉水，行围演武多达二三十次，有时甚至连续行围十余天，他把这看作是为保持满蒙八旗军队骑马射猎的武功所做出的榜样。

这件转心瓶，由景德镇官窑烧制，原收藏于清奉天行宫（沈阳故宫），1914年由民国中央政府收归于当时的北平古物陈列所，1933年划归国立中央博物馆筹备处，即南京博物院的前身。“它是流传有序的官窑器，也是古瓷中的孤品。乾隆官窑生产了二三十对转心瓶，但是，这种结构的仅此一件。”专家说。

从景色来看，围猎场所应该是木兰围场，瓷瓶再现了乾隆八年（1743年）盛京文武官员跪拜三十里迎接33岁皇帝的场景。

南京博物院的专家说，皇帝出巡，这在古代是一项非常重大

的政治活动，乾隆皇帝有4次东巡，少则两个月，最长达四个半月。转心瓶上的巡游场景，恰值乾隆壮年，跋山涉水，行围演武多达二三十次，有时甚至连续行围十余天，他把这看作是为保持满蒙八旗军队骑马射猎的武功所做出的榜样。

这件转心瓶，由景德镇官窑烧制，原收藏于清奉天行宫（沈阳故宫），1914年由民国中央政府收归于当时的北平古物陈列所，1933年划归国立中央博物馆筹备处，即南京博物院的前身。“它是流传有序的官窑器，也是古瓷中的孤品。乾隆官窑生产了二三十对转心瓶，但是，这种结构的仅此一件。”专家说。

## 80斤重纯金观音像 可能是乾隆珍藏的

在清宫剧中，常常会有妃子、“小主”们在佛堂念佛的场景。北京的紫禁城内，有数百个佛堂。佛堂内的佛像怎么样呢？

这次，特展馆特意推出了一个“金色中国”展，展出的宝贝都是纯金制造。展厅西侧，陈列着数十件姿态各异的金佛像，而展厅门口的观音立像，最大最重。这尊观音像站在莲花宝座上，身披璎珞，手拿莲花，嵌着珍珠、青金石和绿松石。“一般的佛像都是铜铸，表面鎏金，而这尊观音像却是纯金铸造，大约有80厘米高，80斤重。”

有趣的是，这些“宝贝”在展出之前，要先称体重。南博陈列部副主任胡为民告诉现代快报记者，南博的所有金器都是专人专管，这么大型的金佛像展出，提出库房的时候，要特别申请，经同意后，要称重，然后由武警跟随，一直押运到展厅。“这种纯金佛像，展前、展后都要过秤，看看重量有没有变化。”

胡为民说，这件纯金观音立像也是铸造于乾隆年间，估计是乾隆自己或是妃子们珍藏的。



纯金观音立像

同治皇帝大婚时用的喜盘



行酒令用的公道杯

## 两个大喜盘 为同治大婚烧制

宫廷中，也常常有喜事，皇帝结婚是大喜事。“陈设清宫”中，不仅有结婚用的合卺玉杯，还有百子喜帐、喜盘……

在一面墙上，挂着两个大喜盘，喜盘的外壁有梅花蝴蝶和龙凤呈祥图案，内壁上则是用金彩描绘的99个双喜字环绕中心的团喜。“这是为同治皇帝大婚时候专门烧制的。”南博陈列研究所研究员袁荣说。不过，同治皇帝后来由于得了“花柳病”，年纪轻轻就辞世了。

袁荣说，这次合卺玉杯是首次展出，“合卺”就是指新婚夫妻在洞房内共饮合欢酒。具体是哪位皇帝结婚时候用的，已经不得而知了。

而合卺玉杯不远处，还有一个“公道杯”。“宫廷也不全都时时刻充满肃杀气氛的。公道杯是喝酒行酒令用的。喝酒时如果倒多了，酒就会从顶部的小孔漏掉，这样就保证所有人喝的酒一样多，因此被叫作‘公道杯’。”袁荣对现代快报记者说，这件公道杯也是第一次展出。

## 荷花缸钟 慈禧的生日礼物



慈禧的生日礼物荷花缸钟

那些年的皇帝妃子们怎么知道时间呢？四楼的“精准与华美”展厅，一共展出了46件进口的以及江苏、广州制作的钟表。

其中，广州制作的钟大多中西结合，而江苏制作的钟比较敦厚、朴实，进口的钟又很洋气。展厅中，最奇怪的一个钟是一口荷花缸。现场所有人找来找去，都没有找到钟表盘。这是为什么呢？南博陈列研究所研究员袁荣说，虽然它没有钟表盘，但是每逢整点，荷花就会开放，露出里面的仙女，缸边的小鸟也会旋转……它的工

作原理和钟表是一样的。

“清宫中，皇帝、皇后过生日，大臣就会进贡珍贵的宝物。这口荷花缸钟，就是当年慈禧太后过生日，清宫造办处督造的。”袁荣说，当时一共造了两口，一口现在在故宫博物院，是有表盘的。另一口就是这个，没有表盘。

袁荣介绍说，这些在清宫使用的钟表，别看它们已经几百年了，但经过修缮，依然可以正常运行。开馆当天，专家们将会开启这些清宫中的钟，让它们为观众显示时间。

## 这枚金印 见证道光当年 登上皇位过程



和硕智亲王金印

特展馆四楼的“陈设清宫”，展出的都是当年清宫中的物品。

其中一个展柜里，放着一枚金印，旁边还有一个金册。金册上，用满汉两种文字，记录了嘉庆十八年宫廷发生的故事。袁荣介绍说，这个金印和金册，是嘉庆十八年九月十六日，嘉庆皇帝赐给皇子旻宁的。因为，在前一天，天理教首领林清在宫中太监内应下，率众攻打紫禁城，有人试图越

墙进攻皇帝住的养心殿。正在上书房读书的旻宁得知，立即命令侍从投入战斗。当他赶到养心殿下，发现屋顶有两个人影，立即开枪把他们打死。反叛被平定时，嘉庆皇帝正在从避暑山庄回北京的路上，得知儿子平息了暴动，当即封其为“和硕智亲王”。

这位“和硕智亲王”就是后来的道光，而当年平定宫廷内乱，是他登上皇帝宝座的最大筹码。

## 镇馆之宝展出多长时间？观众说了算

南京博物院特展馆，是一栋外方内圆的建筑。南京博物院院长龚良告诉现代快报记者，特展馆的外形来自良渚文化的典型器物玉琮，而良渚文化遗址在江苏境内有多处分布。

特展馆共分为四层楼，一楼有三个厅，其中一个为南京博物院的“镇馆之宝”展厅。龚良说，南京博物院曾经评出18件“镇馆之宝”，包括错金银牛灯、西汉金兽等极其珍贵的文物。以后，“镇馆之宝”展厅将每次只展出一件“镇馆之宝”，“每件宝贝展出多长时间，由观众说了算。如果某件‘镇馆之宝’展出期间参观人数较多，我们就多展览一些时间；反之就少展览一些时间。”

龚良说，特展馆是南博展览更换频率最高的展馆，一年至少有20个展览，包括一个国外大展和一个国内大展，馆内特别开辟了一间儿童体验室，让孩子们体验考古、感知文物。